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РЕЛІГІЙНА БЕЗПЕКА ЯК ОБ'ЄКТ ВІТЧИЗНЯНОГО НАУКОВОГО ДИСКУРСУ  
  
В с т у п . Наголошено, що релігійна безпека виступає важливим аспектом національної безпеки, що стає об'єктом 

досліджень вітчизняних науковців різних галузей: релігієзнавців, філософів, політологів, істориків, юристів та фахів-
ців у галузі публічного адміністрування. Зосереджено увагу на тому, як релігійні фактори впливають на політичні, 
соціальні та культурні процеси, а також на стабільність і гармонійність суспільства. 

М е т о д и . Використано метод контент-аналізу, що дозволив дослідити наукові публікації та медіаматеріали, ви-
явивши ключові теми та тенденції щодо досліджень релігійної безпеки. За допомогою аналізу розглянуто окремі аспе-
кти явища, наприклад соціальні чи політичні, а методом синтезу ці дані об'єднано в цілісну картину. Порівняльний 
метод дав змогу зіставляти підходи різних учених та спеціалістів. Комбінація цих методів сприяє глибшому розумінню 
та обґрунтованим висновкам. 

Р е з у л ь т а т и . Виявлено, що релігійна безпека є багатогранним явищем, яке має значний вплив на формування 
національної політики, соціальної стабільності та міжрелігійного діалогу. Показано різні підходи до розуміння і аналізу 
явища релігійної безпеки, а також визначено ключові загрози та виклики, пов'язані з релігійною свободою та можли-
вими конфліктами. 

В и с н о в к и . Підкреслено важливість релігійної безпеки як складника національної безпеки, проаналізовано різні під-
ходи до розуміння цієї проблематики представниками різних галузей науки. Рекомендовано розроблення стратегій для 
посилення гармонії між релігійними громадами, запобігання конфліктам та забезпечення захисту прав громадян у релі-
гійному контексті. Зазначено, що міждисциплінарний підхід є ефективним для дослідження релігійної безпеки, оскільки 
він ураховує різні аспекти і підходи до розв'язання проблем, особливо в сучасній складній ситуації. Зроблено узагаль-
нювальні висновки про сутність релігійної безпеки: це стан захищеності особи, яка прагне отримати релігійний дос-
від, а також збереження та розвиток тих релігійних спільнот, що сприяють духовному зростанню та формуванню 
людини. Це також стабільне функціонування та ефективний розвиток взаємодії людини з релігією, з релігійними орга-
нізаціями та з державою. 

  
К л ю ч о в і  с л о в а : безпека, релігійна безпека, державно-конфесійні відносини, міжконфесійні відносини. 
  
Вступ 
Релігійна безпека є ключовим аспектом національної 

та глобальної безпеки, що охоплює не лише питання 
прав і свобод, але й соціальну стабільність, мир та гар-
монію у суспільствах із релігійною різноманітністю. Зва-
жаючи на взаємодію між релігією і державою, 
глобалізаційні процеси, радикалізацію, релігійні конфлі-
кти, війну, дослідження релігійної безпеки стає об'єктом 
уваги вчених різних галузей науки: релігієзнавців, філо-
софів, політологів, істориків, юристів та фахівців у галузі 
публічного адміністрування та управління. Такий ком-
плексний підхід дозволяє забезпечити багатогранне ро-
зуміння релігійної безпеки і знаходити ефективні шляхи 
її забезпечення в умовах сучасного світу загалом та Ук-
раїни зокрема. 

Релігійна безпека, з одного боку, означає захист прав 
людини на свободу віросповідання та рівність релігійних 
громад, а з іншого – стабільність соціальних інститутів, за-
хист від релігійних конфліктів, насильства та радикалізації.  

Для різних галузей науки релігійна безпека є цікавою рі-
зними аспектами, що потребують окремого дослідження. 
Це охоплює не лише філософські та соціокультурні, але і 
правові та політичні питання. Тому методи та наукові під-
ходи до аналізу цього явища можуть суттєво різнитися. 

Метою дослідження є системне вивчення релігійної 
безпеки як міждисциплінарного явища та як важливого 
елементу національної безпеки. Це поняття привертає 
увагу представників різних галузей науки. У результаті 
різнобічні дослідження релігійної безпеки дозволяють не 
лише глибше зрозуміти її значення та вплив на суспіль-
ство, але й запропонувати практичні рекомендації для 
стабілізації та гармонізації ситуації у сучасних умовах.  

Методи 
Для підготування цієї статті було використано декі-

лька наукових методів. Метод контент-аналізу дозволив 

системно вивчити текстову та іншу інформацію, пов'я-
зану з дослідженнями в галузі релігійної безпеки. Це до-
зволило з'ясувати, як часто та в якому контексті поняття 
"релігійна безпека" зустрічається у наукових публікаціях 
або нормативних документах, які питання та загрози 
найчастіше висвітлюються. Це допомогло ідентифіку-
вати в роботах представників різних галузей науки пані-
вні тенденції та теми, які стосуються релігійної безпеки.   

Також було використано аналіз та синтез. Метод ана-
лізу дозволяє розглядати релігійну безпеку як багатог-
ранний феномен, розбиваючи його на складові частини 
– на соціальні, політичні, юридичні, історичні й культурні 
аспекти. Метод синтезу дозволив об'єднати отримані ре-
зультати для формування цілісного уявлення про релі-
гійну безпеку в контексті національної безпеки. Завдяки 
цьому можна побудувати комплексну модель розуміння 
цього явища. 

Порівняльний метод дав змогу проводити порівняння 
між різними галузями науки, історичними періодами та 
підходами до забезпечення релігійної безпеки. 

Комбіноване використання цих методів сприяло гли-
бокому і всебічному висвітленню релігійної безпеки як 
міждисциплінарного явища, що є важливим для отри-
мання обґрунтованих висновків і рекомендацій. 

Результати 
Релігійна безпека є багатогранною проблемою, що 

охоплює як соціальні, політичні, так і духовні аспекти су-
спільного життя. У контексті сучасних суспільств, де ре-
лігійна різноманітність і релігійні суперечності часто 
стають джерелами конфліктів, дослідження релігійної 
безпеки набуває особливої актуальності. Учені-релігієз-
навці, зокрема, розглядають релігійну безпеку як необ-
хідний компонент стабільного функціонування держави 
та суспільства, що включає захист прав релігійних груп, 
забезпечення вільного вираження релігійних переконань 
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та запобігання релігійним конфліктам (Колодний, & Фи-
липович, 2022, с. 70). 

Для релігієзнавців питання релігійної безпеки є гли-
боко культурним і духовним. Вони зосереджуються на 
тому, як релігійна віра, ідеї, практики можуть стати осно-
вою для громадського миру або, навпаки, джерелом кон-
фліктів (Предко, 2021, с. 127). Одним із важливих 
аспектів є також вивчення того, як релігія взаємодіє з ін-
шими соціальними інститутами, такими як культура, дер-
жава, право, і як це впливає на безпеку в суспільстві. 

Сучасний світ є дуже різноманітним з релігійного по-
гляду. Багато країн (і Україна зокрема) мають значну кі-
лькість релігійних течій, які часто відрізняються одна від 
одної за своїми догматами, обрядами та культурними 
практиками. У таких умовах релігійна безпека стає пи-
танням не лише правового забезпечення релігійних сво-
бод, але й створення безпечних умов для отримання 
релігійного досвіду та гармонійного співіснування різних 
релігійних груп. 

Учені-релігієзнавці вивчають механізми, які допомага-
ють цього досягнути, при цьому не дозволяючи релігійним 
переконанням ставати джерелом соціального напруження 
чи конфліктів. Це питання включає в себе вивчення того,  
як релігійні відмінності можуть сприяти розвитку толерант-
ності і взаєморозуміння між релігійними групами, а також – 
як уникати конфліктів, що можуть виникати через релігійні 
суперечки або радикалізацію (Клімук, 2013, с. 204). 

Проблема релігійної безпеки в багатоконфесійних су-
спільствах також включає в себе дослідження ролі дер-
жави в забезпеченні прав віруючих, прав релігійних груп, 
запобіганні релігійній дискримінації та забезпеченні рів-
ності віросповідань. Релігієзнавці, зокрема, аналізують 
різні моделі державного регулювання релігійних відно-
син: від повної світськості до більш тісного взаємозв'язку 
між релігією і державою. 

Одним із головних аспектів релігійної безпеки є запо-
бігання релігійним конфліктам та їх вирішення. Дослі-
дження у галузі релігійної безпеки також включає 
вивчення практик та створення методик мирного врегу-
лювання релігійних суперечок (Predko, & Predko, 2024, 
с. 60). Це може включати в себе ініціативи для створення 
міжрелігійного діалогу, розвиток взаємної поваги та спів-
праці між релігійними громадами, а також розробляння 
внутрішньодержавних та міжнародних механізмів для 
вирішення релігійних конфліктів мирним шляхом. 

Релігієзнавці також зосереджуються на вивченні вза-
ємодії між релігією та державою у контексті релігійної 
безпеки, зокрема у визначенні ролі держави в захисті ре-
лігійних прав і свобод громадян. Учені аналізують, як рі-
зні форми взаємодії з державою впливають на релігійну 
безпеку (залежно від того, чи це світська держава, чи 
держава, що підтримує одну з релігій або навіть пов'я-
зана з нею). 

Важливим аспектом є визначення того, як держава по-
винна ставитись до релігійних груп. Чи повинна вона втру-
чатися у їхню діяльність або, навпаки, гарантувати їхню 
автономію? Як забезпечити баланс між релігійною свобо-
дою та національною безпекою? Релігієзнавці звертають 
увагу на розробляння політик, які дозволяють державі не 
лише забезпечувати права релігійних груп, але й контро-
лювати діяльність релігійних організацій, щоб запобігти 
радикалізації або використанню релігії для агресивних по-
літичних цілей (Филипович, 2024, с. 213). 

Релігійна безпека є важливим аспектом філософсь-
ких досліджень, оскільки вона охоплює взаємодію релігії, 
соціальних структур і індивідуальних переконань. У фі-
лософії релігійна безпека розглядається не лише через 

призму захисту релігійних прав і свобод, але й у кон-
тексті моральних, етичних і метафізичних питань, пов'я-
заних з існуванням релігійних систем та їх впливом на 
суспільство. Вивчення релігійної безпеки у філософському 
контексті дозволяє з'ясувати, які принципи забезпечують 
гармонійне існування релігії в суспільстві, а також розгля-
дати потенційні загрози для існування релігійних систем і їх 
представників (Филипович, & Горкуша, 2024, с. 79). 

Як філософське поняття безпека традиційно розгля-
дається як основа стабільності особистості та суспільс-
тва, як одна з основних потреб людини. У контексті 
релігії безпека не є лише питанням фізичної чи соціаль-
ної стабільності та захищеності, вона також стосується 
моральних та духовних аспектів існування. Релігійна 
безпека пов'язана з гарантією того, що релігійні переко-
нання та практики не будуть піддані зовнішнім загрозам, 
що може включати як насильство, так і ідеологічний чи 
культурний тиск. Отже, філософи акцентують увагу не 
тільки на забезпеченні фізичної безпеки релігійних гро-
мад, але й на захисті духовних цінностей і принципів, які 
визначають певні релігійні групи. 

Філософські дослідження релігійної безпеки також 
включають вивчення того, як релігійні вірування можуть 
стати інструментами для маніпуляцій, пропаганди або 
виправдання насильства. У зв'язку з цим важливими є 
дослідження того, яким чином релігія може слугувати як 
фактором соціальної гармонії, так і джерелом конфліктів 
(Клімук, 2013, с. 201). Однією з центральних проблем, 
яку досліджують філософи в контексті релігійної безпеки, 
є проблема свободи віросповідання. Це право є осново-
положним для багатьох сучасних теорій прав людини, але 
його реалізація завжди стикається з певними етичними та 
соціальними обмеженнями. Філософи цікавляться, як за-
безпечити свободу віросповідання в умовах, коли релі-
гійні переконання можуть суперечити іншим важливим 
соціальним цінностям, таким як рівність прав, захист гро-
мадського порядку або індивідуальна свобода. Релігійна 
безпека передбачає баланс між правами індивідів на сво-
боду віросповідання і обов'язками держави чи суспільства 
щодо забезпечення загального блага.  

Однією з важливих тем філософських досліджень  
релігійної безпеки є питання релігійного плюралізму. В 
умовах глобалізації та соціальної трансформації виника-
ють нові виклики для релігійних спільнот, адже релігій-
ний плюралізм є характерною рисою багатьох країн, 
однією з яких традиційно є Україна. Філософи розгляда-
ють, як забезпечити мирне співіснування різних релігій-
них традицій, а також як сформувати етичні засади для 
взаємоповаги та взаєморозуміння між релігійними гру-
пами (Шаправський, 2010, с. 170). 

Філософія релігійного плюралізму передбачає необ-
хідність розробити концептуальні засади для забезпе-
чення толерантності та поваги до релігійних відмінностей. 
Тут важливими є питання етики та соціальної філософії, 
що стосуються того, як уникнути конфліктів, що виникають 
через релігійні розбіжності, і як сприяти взаємодії між ре-
лігійними спільнотами. Релігійний плюралізм є складним 
етичним завданням, яке вимагає від філософів розуміння 
ролі релігії в сучасному суспільстві та визначення шляхів 
досягнення гармонії та злагоди в умовах культурної та  
релігійної різноманітності. 

Ще один із важливих напрямів філософських дослі-
джень релігійної безпеки полягає у вивченні взаємодії 
релігії та держави. У багатьох країнах, особливо в умо-
вах світської держави, питання релігії і політики є пред-
метом гострих філософських дискусій. Чи повинна 
держава регулювати релігійні практики? Яким чином 
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держава може забезпечити релігійну безпеку, не пору-
шуючи права релігійних громад? Ці питання є предметом 
аналізу багатьох філософських теорій. 

Вивчення релігійної безпеки в контексті політології 
дозволяє зрозуміти, як релігія впливає на політичні про-
цеси, державну політику, міждержавні відносини, а також 
на соціальні та культурні зміни в суспільстві. Релігійна 
безпека в цьому контексті не обмежується лише захис-
том релігійних прав, а включає в себе весь спектр взає-
модії між релігією, політикою і безпекою (Опанасюк, 
2023, с. 285). 

У політології релігійна безпека розглядається через 
призму взаємодії релігії і політики. Релігія має великий 
вплив на політичні процеси, оскільки вона часто є осно-
вою для формування політичних ідеологій, рухів і партій. 
Релігійні організації можуть активно впливати на політи-
чні рішення, намагаючись добитися легітимації певних 
соціальних змін або навіть політичних режимів (Война-
лович та ін., 2012, с. 199).  

У цьому контексті релігійна безпека є важливою скла-
довою частиною політичної безпеки держави. У країнах 
з багатоконфесійним населенням взаємодія між релігій-
ними спільнотами вона може стати або джерелом полі-
тичної стабільності або ж чинником для соціального 
напруження та конфліктів (Ломака, & Микитин, 2024, 
с. 115). Політологи вивчають, як політики використову-
ють релігійні ідеї для отримання підтримки, а також як 
релігійні громади можуть маніпулювати політичними 
процесами для досягнення своїх цілей. 

Особливу увагу в політології привертає проблема ре-
лігійного екстремізму та тероризму. Релігійні екстреміст-
ські групи можуть використовувати релігійні ідеї для 
виправдання насильства та порушення внутрішньої або 
міжнародної безпеки. Політологи аналізують соціальні, 
економічні та політичні фактори, що призводять до ради-
калізації, а також оцінюють ефективність боротьби з ре-
лігійним екстремізмом та розробляють стратегії 
боротьби з радикалізмом, не порушуючи при цьому ре-
лігійних прав і свобод громадян. 

Важливим аспектом дослідження політологами релі-
гійної безпеки є роль держави в забезпеченні релігійної 
свободи та толерантності. Релігійна безпека в цьому 
контексті означає створення умов для мирного співісну-
вання релігійних груп, захисту їхніх прав і свобод, а та-
кож запобігання релігійним конфліктам, що можуть 
виникнути через соціальне напруження (Шевченко, 
2010). Політологи аналізують, як різні держави залежно 
від їхнього політичного режиму взаємодіють з релігій-
ними інститутами та як ці відносини впливають на стабі-
льність суспільства. 

У демократичних державах релігійна безпека забез-
печується через гарантії свободи віросповідання та рів-
ноправності релігійних громад. Водночас у країнах з 
авторитарними режимами релігійна безпека може бути 
під загрозою через репресії проти релігійних меншин або 
контроль над релігійними організаціями. У такому разі 
політологи звертають увагу на роль державної політики 
в управлінні релігійною різноманітністю та запобіганні 
релігійним конфліктам. 

Учені-історики, що вивчають релігійну безпеку, зазви-
чай зосереджуються на історичних дослідженнях таких 
аспектів, як взаємодія релігії і держави, релігійні конфлі-
кти, політичний вплив релігійних інститутів, а також про-
цеси, що впливають на розвиток релігійних громад та їх 
безпеку. Вивчення історії релігійних рухів та соціальних 
трансформацій допомагає краще розуміти, як виникають 

загрози для релігійної безпеки та як їх можна мінімізу-
вати (Лисенко, 2020, с. 124). 

Сучасні історики також досліджують, як релігійні іде-
ології використовуються для політичних цілей. В умовах 
релігійної диверсифікації в сучасних суспільствах все 
важливішим стає питання про толерантність та співісну-
вання різних релігійних груп. Історики, зокрема, аналізу-
ють, як різні історичні етапи взаємодії між релігійними 
громадами могли призвести до зростання або змен-
шення рівня релігійної безпеки. 

Дослідження релігійної безпеки з погляду істориків 
вимагає врахування широкого кола факторів. Одним із 
найбільших викликів є необхідність вивчення релігійних 
інститутів не тільки як соціальних структур, але й як по-
літичних гравців, здатних впливати на безпеку. Релігійна 
безпека в історичному контексті не обмежується лише 
запобіганням релігійним конфліктам, але й включає в 
себе захист прав релігійних громад (та меншин зок-
рема), попередження релігійного екстремізму та боро-
тьбу з релігійними переслідуваннями. 

Завдяки своєму міждисциплінарному підходу істо-
рики можуть аналізувати релігійну безпеку як результат 
взаємодії релігії, політики та суспільних процесів. Вони 
використовують різні методи, зокрема історичний аналіз, 
соціологічні дослідження, а також вивчення архівних ма-
теріалів, щоб з'ясувати, як релігійні інститути та переко-
нання впливали на соціальні структури, формували 
політичні ідеї та забезпечували або порушували релі-
гійну безпеку. 

Вивчення релігійної безпеки вимагає також уваги до 
культурних та ідеологічних аспектів. Релігія має глибо-
кий вплив на суспільство, і через неї можна краще зро-
зуміти соціальні конфлікти та трансформації. Релігійні 
символи, ідеї та практики є важливими елементами, які 
можуть сприяти формуванню безпеки чи, навпаки, де-
стабілізації суспільств. Історики аналізують, як релігійні 
ідеї могли в минулому та можуть у майбутньому бути ви-
користані як інструмент маніпуляцій та впливу. 

Релігійна безпека є однією з ключових складових час-
тин правової безпеки в будь-якому суспільстві, вона вклю-
чає захист прав і свобод релігійних громад, а також 
забезпечення їх стабільного функціонування в межах  
демократичної правової держави. Вивчення релігійної 
безпеки дозволяє юристам проаналізувати правові меха-
нізми, які сприяють підтриманню соціального миру і ста- 
більності, а також запобіганню конфліктам на релігійному 
ґрунті. Ураховуючи соціально-політичний контекст, релі-
гійна безпека вимагає правового аналізу та забезпечення 
не тільки прав людини на свободу віросповідання, але й 
механізмів регулювання релігійних відносин у суспільстві. 

У правовому контексті релігійна безпека безпосеред-
ньо пов'язана з правом на свободу віросповідання. Це 
право є одним з основних складників прав людини, яке 
гарантується міжнародними документами, такими як За-
гальна декларація прав людини (1948, стаття 18), Євро-
пейська конвенція з прав людини (1950, стаття 9) та 
іншими міжнародними угодами. Однак право на релі-
гійну свободу може бути обмежене в інтересах націона-
льної безпеки, громадського порядку, охорони здоров'я 
чи моральності, що створює потребу в чітких юридичних 
механізмах для забезпечення цього балансу між свобо-
дою та обмеженнями (Масовець, 2018, с. 113). 

У демократичних державах релігійна безпека також 
забезпечується через принцип світськості держави. Кон-
ституції цих країн зазвичай гарантують, що держава не 
буде втручатися в релігійні справи, але водночас забез-
печує юридичний захист від дискримінації на релігійному 
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ґрунті. У таких випадках основна увага приділяється ство-
ренню правового середовища, яке захищає права меншин 
і попереджає можливість релігійної нетерпимості. На таких 
принципах будується і державна політика України. 

Учені-юристи зосереджують свою увагу на питаннях 
забезпечення релігійної свободи та прав релігійних гро-
мад. Релігійна безпека в цьому контексті включає не 
лише захист інтересів окремих осіб, а й захист цілісності 
релігійних громад від зовнішніх загроз, таких як релігійні 
переслідування або дискримінація. Важливим аспектом 
є також надання правової оцінки діяльності релігійних 
організацій у різних правових системах, визначення їх-
нього статусу, прав і обов'язків у суспільстві, а також ро-
зроблювання норм, що регулюють взаємодію релігії і 
держави (Міщук, & Міщук, 2024, с. 150). 

У сучасних умовах, як ми вже зазначали, релігійна без-
пека також вимагає розгляду проблеми релігійного екст-
ремізму та тероризму, оскільки релігійні переконання 
можуть бути використані для виправдання насильницьких 
дій. Релігійний екстремізм є серйозною загрозою для на-
ціональної та міжнародної безпеки, що передбачає необ-
хідність розробляти правові механізми боротьби з такими 
явищами, що, у свою чергу, вимагає активного залучення 
юристів до роботи над цією проблематикою. 

Юристи досліджують, як держави можуть ефективно 
протистояти релігійному екстремізму, при цьому не по-
рушуючи фундаментальних прав людини. Це включає 
питання, як уряди можуть боротися з пропагандою наси-
льства під виглядом релігії, як обмежити діяльність релі-
гійних груп, які підтримують екстремістські ідеї, та як 
уникнути дискримінації релігійних груп, які не мають сто-
сунку до насильства. 

Учені в галузі публічного адміністрування та управління 
розглядають релігійну безпеку як об'єкт комплексного ана-
лізу, що передбачає розробляння правових, соціальних та 
адміністративних механізмів для ефективного управління 
суспільними відносинами, пов'язаними з релігією, на різних 
рівнях. Важливим аспектом є розуміння ролі держави в за-
безпеченні безпеки релігійних громад, а також у створенні 
умов для мирного співіснування різних релігійних груп в 
умовах демократичних суспільств. 

Публічне адміністрування, яке включає управлінські 
процеси на різних рівнях державної влади, не може ігно-
рувати питання релігійної безпеки, оскільки взаємодія 
між державою та релігійними громадами безпосередньо 
впливає на соціальний порядок, стабільність та розвиток 
суспільства. Релігійна безпека передбачає не лише га-
рантування прав релігійних груп, а й формування стра-
тегії державної політики, яка сприяє підтриманню 
мирного співіснування, толерантності та взаємоповаги 
серед громадян з різними релігійними переконаннями 
(Масовець, 2018, с. 113). 

У сфері публічного адміністрування розробляються і 
реалізуються різноманітні політики та програми, які ма-
ють на меті не лише захист релігійної свободи, а й забез-
печення стабільності суспільства через регулювання 
взаємодії між релігійними і світськими інститутами. Ці 
процеси включають визначення правового статусу релі-
гійних громад, розробляння законодавчих актів, що регу-
люють їхню діяльність та взаємовідносини з державою 
(Здіорук, & Токман, 2023, с. 26). 

Держава відіграє важливу роль у забезпеченні релі-
гійної безпеки, оскільки саме вона є відповідальною за 
створення умов для свободи віросповідання та мирного 
співіснування різних релігійних груп. Управлінські стра-
тегії на рівні публічного адміністрування включають за-
безпечення прав релігійних громад на рівні закону, 

надання їм права на самостійне управління, а також на 
захист від дискримінації або переслідувань з боку інших 
груп або державних органів (Корчагіна, 2021, с. 90). 

Публічне адміністрування має створювати умови для 
рівності прав і можливостей для всіх релігійних організа-
цій незалежно від їх розміру, впливу чи популярності. 
Крім того, управлінські структури повинні мати відповідні 
інструменти для боротьби з радикалізмом і екстреміз-
мом, який може бути використаний під виглядом релігій-
ної практики. Важливо, щоб політика держави зберігала 
баланс між захистом прав релігійних груп і забезпечен-
ням громадського порядку та безпеки. 

Особливу увагу публічне адміністрування має звер-
тати на релігійну безпеку в багатоконфесійних суспільс-
твах (таких як Україна), де співіснують різні релігійні 
групи з різними історичними та культурними традиціями. 
Учені в цій галузі повинні враховувати не лише юридичні 
та адміністративні аспекти, а й соціокультурні фактори, 
які впливають на взаємодію релігійних громад. 

Дискусія і висновки 
Релігійна безпека є складним і багатогранним явищем, 

яке потребує комплексного підходу до дослідження. Учені-
релігієзнавці приділяють особливу увагу аналізу того, як ре-
лігійні переконання можуть впливати на соціальний поря-
док, сприяти мирному співіснуванню або ставати джерелом 
конфліктів. Вивчення релігійної безпеки в контексті релігій-
ної різноманітності, державного управління та міжнародних 
відносин є важливим для розвитку стратегій, які сприяти-
муть стабільності, толерантності та гармонії в суспільствах 
із релігійною різноманітністю. 

Як об'єкт дослідження ученими-політологами релі-
гійна безпека охоплює широкий спектр питань, що сто-
суються взаємодії релігії, політики та безпеки. 
Дослідження цієї теми дозволяє глибше зрозуміти, як ре-
лігійні фактори можуть впливати на політичні процеси, 
соціальну стабільність і міжнародні відносини. Сучасні 
політологи фокусуються на проблемах релігійного екст-
ремізму, тероризму, глобалізації та взаємодії між релі-
гійними спільнотами, вивчаючи ефективність політик, 
спрямованих на забезпечення релігійної безпеки в умо-
вах сучасних викликів.  

Релігійна безпека є важливим об'єктом дослідження 
для учених-істориків, оскільки вона пов'язана як із істо-
рією релігійних конфліктів, так і з актуальними пробле-
мами, що виникають у сучасному світі. Історичний аналіз 
релігійних рухів, соціальних та політичних трансформа-
цій допомагає краще зрозуміти механізми, які стоять за 
забезпеченням або порушенням релігійної безпеки. Ви-
вчення релігійної безпеки з історичної перспективи до-
зволяє віднайти стратегії для збереження стабільності 
та мирного співіснування різних релігійних груп у сучас-
ному світі, де релігійні питання стають все більш важли-
вими для глобальної безпеки та розвитку. 

Дослідження проблематики релігійної безпеки в юри-
дичних науках дозволяє створити ефективні правові ме-
ханізми для забезпечення релігійної свободи, боротьби 
з екстремізмом і тероризмом, а також правового захисту 
релігійних спільнот. Релігійна безпека повинна базува-
тися на балансі між правами людини та безпекою суспі-
льства, що є важливим для забезпечення стабільності як 
на національному, так і на міжнародному рівнях. 

Релігійна безпека є важливим об'єктом дослідження 
у публічному адмініструванні, оскільки забезпечення 
стабільності, прав і свобод релігійних груп має прямий 
вплив на загальну безпеку суспільства. Учені в галузі пу-
блічного адміністрування та управління розглядають ре-
лігійну безпеку як комплексний процес, що включає 
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розроблювання управлінських стратегій, забезпечення 
правового захисту релігійних громад, а також створення 
умов для мирного співіснування в умовах релігійної різ-
номанітності. Управлінські органи повинні бути готовими 
до оперативного реагування на виклики, що виникають у 
сфері релігійної безпеки, і забезпечити захист прав і сво-
бод усіх релігійних спільнот. 

Аналізуючи розуміння релігійної безпеки від предста-
вників різних галузей науки, можна зробити декілька уза-
гальнювальних висновків щодо змісту цього поняття. 
Передусім це стан захищеності особи, яка прагне отри-
мати релігійний досвід, а також збереження та розвиток 
тих релігійних спільнот, що сприяють духовному зрос-
танню та формуванню людини. Це також стабільне фун-
кціонування та ефективний розвиток взаємодії людини з 
релігією, з релігійними організаціями та з державою, що 
може мати як позитивні, так і негативні сценарії. Релі-
гійна безпека також включає стратегії та дії, спрямовані 
на захист прав і свобод людей у сфері релігії, їхніх пере-
конань, а також на запобігання конфліктам, пов'язаним 
із релігійними питаннями. Сюди входить, зокрема, оці-
нювання та вибір заходів впливу на ситуацію у контексті 
ефективності та доцільності засобів для забезпечення 
умов стабільності та захищеності в релігійній сфері. 
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RELIGIOUS SECURITY AS AN OBJECT OF NATIONAL SCIENTIFIC DISCOURSE 

 
B a c k g r o u n d . Religious security is an important aspect of national security, which is becoming the object of research by domestic scholars 

in various fields: religious scholars, philosophers, political scientists, historians, lawyers and specialists in the field of public administration. The 
article focuses on how religious factors influence political, social and cultural processes, as well as the stability and harmony of society. 

M e t h o d s . The following methods were used to prepare the article: content analysis allowed us to study scientific publications and media 
materials, identifying key topics and trends in religious security research. Analysis examines individual aspects of a phenomenon, such as social or 
political, and synthesis combines these data into a holistic picture. The comparative method allowed us to compare the approaches of different 
scholars and specialists. The combination of these methods contributes to a deeper understanding and informed conclusions. 

R e s u l t s . The study has shown that religious security is a multifaceted phenomenon that has a significant impact on the formation of national 
policy, social stability and interreligious dialogue. Different approaches to understanding and analyzing the phenomenon of religious security are 
shown, and key threats and challenges related to religious freedom and possible conflicts are identified. 

C o n c l u s i o n s . The article emphasizes the importance of religious security as a component of national security, analyzes different 
approaches to understanding this issue by representatives of different fields of science. It is recommended to develop strategies to strengthen 
harmony between religious communities, prevent conflicts and ensure the protection of citizens' rights in the religious context. It is indicated that an 
interdisciplinary approach is effective for the study of religious security, since it takes into account various aspects and approaches to solving 
problems, especially in the current difficult situation. The author draws generalized conclusions about the essence of religious security – a state of 
security of a person seeking to gain religious experience, as well as the preservation and development of those religious communities that contribute 
to the spiritual growth and formation of a person. It is also the stable functioning and effective development of human interaction with religion, with 
religious organizations and with the state. 
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